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Folytatás.
— szept. 4.

A király Budapestre érkezett és 
újra felvette a nagy válságból való 
kibontakozás elejtett fonalát.

Vájjon eznttal ő felsége böl- 
csesége, alkotmányos érzülete ki­
vezeti-e a nemzetet az immár vég­
zetesen veszedelmes bonyodalmak 
zűrzavarából ?

Vagy ez a folytatás csak újabb 
regényrészlet a politikai rovatok 
mohó olvasói számára, még pedig 
oly rövid részlet, melynek ismét — 
de kitudja mikor — folytatása kö­
vetkezik ?

Valóban szomorú végű történet 
lenne, ha Így végződnék !

Apró részletekben nem akarhat 
a magyar nemzet meghalni. Kinos 
várakozása, a bizonytalanság érzete, 
a mindkét oldalról egyre felhangzó 
titokzatos jóslatok és fenyegetések 
folytonos csatakiáltása immár vég­
képen kimerítette a nemzet fel ajzott 
s túlfeszített idegeit.

Kétségbeejtő lenne, ha most a 
király megint elhagyná Magyaror­
szágot a nélkül, hogy megszüntetné 
a válságot. Ezt a magyar nemzet 
nem érdemli meg.

És az igazat megvallva nem is 
bírja már tovább a nemzet azt a 
terhet, mely ebben az áldatlan, liosz- 
szu válságban ránehezedik.

A nemzetnek felujultak régi 
sebei, vérzik a nemzet és ha a ki­
rály be nem hegeszt! a sebeket, a 
nemzet el fog vérzeni.

Hiába tagadnék, nem vagyunk i 
elég erősek, elég nagyok és elég 
gazdagok arra, hogy ezt a mimkát- 
an’ kártevő, meddő állapotot sokáig 

elviselhessük.
Ellenségünk az, a ki a válság

Megoldásának útjába köveket gör- . 
mt.
__ Életünkre tör, aki visszaszorítja i

a nemzetet a dolgos életműködés 
forrásaitól.

Irtóztató az a rombolás, a mit 
a kilenc hónap óta dúló belső há­
ború javainkban végzett. Ne akar­
juk eltitkolni, szépitgetni az ország 
helyzetét.

Vak a ki nem látja, hazaáruló 
aki virágokkal takargatja a tátongó 
sebeket.

Rövid és világos az igazság : a 
nemzet nem várhat tovább az úgy­
nevezett nemzeti követelések ügyé­
nek elintézésére.

Ó felsége bizonyára tudja mit 
akar. A nemzet is határozottan szint 
vallott. Nincs rá ok, hogy király és 
nemzet kerülgessék egymást.

A magyar nemzet királyához 
való hűsége minden kétségen felül 
áll. Ezer tüzpróbáját kiállotta már a 
magyar nemzet királyához való ra­
gaszkodásának.

Es ld merészelné meggyanúsí­
tani, ellenséges indulat vádjával 
illeti a mi öreg királyunkat?

Mire való tehát ez a félénk 
beóvakodós a kérdés sáncai közé?

Hetek óta ijesztgetik a vijjogó 
sirályok a nemzetet, hogy vihar van 
készülőben, iszonyatos vihar, mely 
elsülyeszíi alkotmányunk hajóját.

És előbujkálnak a kufárok, az 
alkuszok, ama bizonyos akarat és 
öntudat nélkül való báb-államférfiak 
és azt kiabálják, hogy dobálja ki a 
nemzet hajójából az értékes árut, a 
kincses rakományt, hogy igy köny- 
uyebben menekülhessen a csendes 
vizek kikötőjébe.

Ez a biztatgatás erkölcstelenség. 
És kettős sértés. Sérti a nemzetet 
azzal a feltevéssel, hogy fölösleges 
holmit rakott a hajójába.

És sérti a királyt azzal a fel­
tevéssel, hogy az osztrák cápák tor­
kába kívánja dobáltatni a megriadt

fyl leiiÄÄ ódon TANKÖNYVEKiegujdeb kiüdiíu

m agy ars ág j avait.
Ez bűnös játék. j
Mi bízunk felséges királyunk 1

alkotmányszeretetében és hisszük, 
hogy kivezeti az ország hajóját a 
zátonyos veszedelmekből.

A nemzet pedig nézze nyugod­
tan az iránytűt és haladjon bátran 
előre !

A zsolnai iparkiálütásról.
Zsolna, szept. 3.

Hazai iparunk fokozatos fejlődését 
és gyarapodását igaz örömmel szemlél­
heti minden jó magyar a zsolnai iparki - 
állításon. — Túlzás nélkül állíthatjuk, 
hogy a főváros mellett, kevés várost ki­
véve, alig találunk még nagyobbszabásu, 
virágzóbb és iparvállalatokban oly gazdag 
helyet, — mint a Felvidéknek e szép 
pontján.

E felvidéki virágzó ipartelepek ré­
széről kiállított iparcikkek fényesen meg 
győzhetik az érdeklődőt a felől, hogy a 
külföldi hasonló cikkekkel derekasan ki­
áltjuk a versenyt. Hogy ezek a szemlélők 
minél nagyobb számban jelenhessenek 
meg, arról leginkább gondoskodtak a va- 
sutvállalatok azzal, hogy féláru menetje­
gyekkel emelték a látogatók kedvét és 
számát.

Elismeréssel tartozunk a kiállítás 
igazgatóságának, nemcsak azért, hogy a 
kiállítás rendezésével, a hazai közönség­
nek a tüzetes megszemléltetés tanúságai­
val tett szolgálatot, hanem mivel példá­
val irányt is jelölt hasonló iparvállalatok 
megteremtésére.

Ennek a kiállításnak a sikere han­
gosan kiáltja oda a lármás hazaíiságnak: 
Elég immár a mell veregető szóvirágok­
ból 1 Tetteket kérünk ! ; kurjongató rek­
lámra nem szorul immár ez a becsületes 
tisztességes színvonalon álló magyar ter­
mék, ehelyett azonban igenis megérdemli 
hogy csöndes, de annál hathatósabb és 
buzgóbb vásárlással támogassuk azt.

Vájjon mikor érkezik el Magyaror­
szágon az a boldog idő, mikor a kellő 
önbecsülés alapján állva, szégyenteljesen 
pirulni fog a hazafi külföldi jükkeket vá-

valamint mindenféle

isfioiai író- és rajzszereü üapűatófí
László Albert éji Társa ([jegedig S. ép Sándor I.) iskolai könyv és papirkereskedésűben Debrecen KG kisteni) lommal szemben.
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sárolni, amidőn árban és minőségben 
eg>Taránt versenyképes magyar ám áll 
rendelkezésére! ?

Az ipari kiállítás elsőrangú cikkei 
között is első helyen állanak; a zsolnai 
posztógyár, a rózsahegyi textil-iparára- 
gyár, a bőr, szőrme, fa, és agyagáruk, 
nemkülönben a háziiparcikkek is, melyek 
mind tanúságot tesznek afelől, hogy meg 
felelő tőkével és kellő szakértelemmel 
vezetett iparvállalatok nálunk is virágoz 
hatnak.

Ezek között különösen ki kell emel 
nem a nagyszabású zsolnai posztógyárat 
ezer munkásával, ahol tiszta gyapjúból 
gyártják úgy a legszebb posztószöveteket, 
amelyek valóban éppen olyan jók, vagy 
még jobbak, mint a nálunk oly nagy 
mennyiségben felhasznált brünni vagy 
angolnak elkeresztelt posztók.

Azt mi magyarok mindannyian igen 
jól tudjuk, hogy tisztán posztóáruért kö­
zel 80 millió korona vándorol ki hazánk 
hói a külföldre, pedig ezt mi magyarok 
könnyű szerrel megakadályozhatjuk, ha 
egy akarattal kültöldi posztó helyett ma­
gyar posztót fogunk vásárolni.

Nagyon helyesen cselekedett volna 
a zsolnai posztógyár, ha egy ivet tett 
volna a látogatók elé, akik látván a gyár 
kitűnő készítményeit, aláírásukkal fogad­
ták volna meg, hogy e gyár készítmé­
nyeinek állandó vásárlói lesznek s annak 
vásárlására másokat is serkenteni fognak.

Azt hiszem, hogy velem együtt igen 
sokan azon benyomással távoztak a zsol­
nai iparkiállitásról, hogy ezután nemcsak

KÖZIGAZGATÁS.
+ A megyei állandó választmány.

Hajduvármegye állandó választmánya leg 
utóbb tartott ülésében elhatározta, hogy 
a haza bölcsének, Deák Ferencnek arc 
kópét születésének századik évfordulója 
emlékére megfestetni ajánlja a vármegye 
közgyűlése által, a vármegyeháza nagjr 
terme számára. Megszavazott továbbá a 
helybeli siketnéma intézet javára az 
állandó választmány 20 ezer koronát, 
melyet megfelelő alap hiányában pótadó 
utján javallja a megye közönségétől be 
szedetni.

Ksriséggé alakalt hegyközség Mint 
értesülünk, Martinka hegyközség felosz­
lott és újabban kertsóggé alakult át. — 
Martinka mint hegyközség eddig a köz. 
ségi törvény ide vonatkozó rendelkezései 
szerint intézte ügyeit, jövőben azonban a 
mezőrendőrségi törvények hatásköre alá 
fog esni.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Iskolaszéki Ülés. A debreceni ev. 

ref, egyház iskolaszéke ma délután 4 
órakor az egyház tanácstermében ülést 
tart. Az ülés tárgyai; Folyó ügyek elin­
tézése, tanitótestületi elnök és ideiglenes 
tanítók választása.

zsolnai posztót, de sok mindent, fognak
vásárolni, ami magyar, hogy azzal hazánk 
fejlődő iparát virágzásra segítsék.

Eresz János.

A főiskolai tanév megnyílása. — Az
.1903—4, iskolai évnek f. hó 9-én reggel 
9 órakor lesz az ünnepélyes meg­
nyitása. Csiky Lajos akad. theol. dékán 
tart istenitisztelet után beszédet a nagy­
templomban, mely után Dr. Erdős József 
az akadémia ezidei igazgatója tartja 
széktoglalóját a kollégium dísztermében -
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Köpataki tó.
Irta Berzevicy Egyed.

A Tátrának egyik legszebb és leg­
könnyebben megközelíthető pontja a Kő­
pataki tó, mely követlen a lomniei csúcs 
alatt egy kis katlanban fekszik, és bár a 
kirándulás oda a tátraaljai telepekből csak 
egy fél napot vesz igénybe, ezen külön­
ben nagyon háladatos és nem fárasztó 
utat aránylag ritkán teszik meg, részint 
mert eddig nem volt arra sem ut, sem 
valami menedékhely. Ezen két utóbbi 
hiányon legközelebb segítve lett: egy jó 
ösvény épült ez idén és a Kárpát'Egylet 
jövő évi munkapiogrammjába a tó mel • 
lett egy menedékház fcllálitása fel van 
véve.

A Kőpataki-tóból ered a Kőpataki 
mely eleinte sziklák közt, mélyen bevái 
gott mederben, később virányos rétek és 
kárpáti legelő mentén, a tátra-lomnici 
versenytér szomszédságában, folyik és 
Nagy-Lomnic mellett a Popráddal egyesül.

A tó 1754 méternyi magasságban 
fekszik a tenger felett, mint már említet­
tük, a lomniei csúcs tövében, mely 2635 
méter magas, tehát közel ezer méterrel 
emelkedik a tó felett, meredeken, majd­
nem függélyesen és az képezi a mi ta 
vunknak sajátságos nagyszerű jellegét 
hogy a kis mélyedésből, melyben a tó 
vize fekszik és mely a síkság felé egy

1903. szeptember 4,

I Mit beszélnek a régi írások ?
— Okiratok a város pincéjében. —

— szept. 4,
Még a múlt nyáron történt, hogy 

egy szép napon a város levéltárosa ég 
egyik munkatársunknak a városháza ud­
varán feltűnt néhány régi szabású szék 
melyet a hajdúk a város pincéjéből hoz­
tak napfényre s melyek még a régi 
Debrecen tanácstermének hajdani bútor­
darabjai voltak.

E lelet után Zoltai Lajos levéltáros 
munkatársunkkal nyomban lement a vá­
ros pincéjébe, hol rengeteg halmaz óoska 
irás volt egy sarokban s melyből első 
kutatásra Révész egykori debreceni hires 
prédikátor egy eredeti levele került nap­
világra.

A levéltáros e felfedezéséről nyom­
ban jelentőst tett a polgármesternek, aki 
aztán felhatalmazta Zoltai Lajost a tanács 
utján, hogy az ócska Írásokat kutassa át 
és rendezze s a mennyiben megőrzésre 
érdemeseket talál, azokat helyezze el a 
levéltárba.

A derék levéltáros c megbízatás 
alapján már vagy 3—4 napja kutatgatja 
is a régi Írásokat s bizony talált is sok 
értékes és megőrzésre nagyon érdemes 
dolgot.

Rendeletek, okiratok, szerződések, 
kimutatások, összeírások és számadások 
egész halmaza került igy napfényre a 
régi Debrecen gazdasági és társadalmi 
életéből, melyek rendkívül becses gazda- 

! sági történelmi anyagul szolgálnak.
Nagyon sok ez Írások közül a XVII- 

ik század elejéről, 1701., 1720., 1730-ból 
I való, de van közte igen sok ujabbkori 
I értékes irás is.

csekély emelkedés, régi moréna-marad­
vány által el van zárva, nem látni egye­
bet, mint az eget és az egetverő csúcso­
kat : a iomnieit és a szomszéd kunfal­
vit és a késmárkit. Már a felmenetel is 
épp oly érdekes, mint kellemes; akár 
Tátrafüredről a tarpataki völgyön át, akár 
Tátra-Lomnicról vagy Madárházáról,hon ■ 
nan a teljárás közelebb és könnyebb, 
teszszük meg az utat, eleinte szép fenyves 
erdőben, később törpefenyők közt hala­
dunk, nem túlmeredek erdei ösvényen. 
Megállás közben visszaíordulva, mindig 
előttünk fekszik a kies Poprád völgy 36 
helységével, melyek napfényes időben a 
síkságon szétszórva fényiének, mögötte a 
gömöri hegyek és a Királyhegy csúcsa 
— egy erdő tenger; felfelé haladva pedig 

a Tátra óriásinak nagyszerű formációi 
közvetlen előttünk vannak, magukhoz 
vonzanak és nem engedik érezni a fáradt­
ságot.

Tátra-Lomnicról másfél, legfeljebb 
két óra alatt fel lehet érni a tóhoz ; a 
tótól egy pár száz lépés távolságra van a 
tüzi-kő, egy fedélalaku nagy szikla, mely 
alatt sok ember meghúzhatja magát rossz 
időben. A zergevadászok itt szoktak ta­
nyázni és régi időben, mikor a kevésbé 
gyakorolt akkori turistáknak másfél nap 
kellett a lomniei csúcsok megmászására, 
a kőpataki tó mellett: illetve a tűzi kő 
alatt éjszakáztak és innen mászták meg 
csúcsot, mig most bármely oldalról egy

nap alatt teszik meg az utat fel és vissza.
egközelebb, mint említők, a tó mellett

egy egyieti menedékház fog épülni és 
esetleg nyáron ellátás is lesz itt kapható.

Ha most a tóhoz érkezünk, a legmé­
lyebb csend és magány fogad ; legfeljebb 
a Morga fütyülését hallani időnként a 
sziklák közt. Ha azonban egy lövés el­
dördül, százszoros visszhang hangzik a 
a közeli és távoli csúcsoktól. A csúcsok, 
melyek az egyik, északi oldalról környe­
zik a tavat, a tiszta hegyi levegőben, oly 
közeleknek látszanak, hogy az ember egy 
pár pere alatt oda érhetni gondol, de egy 
óra is kell, mig a majdnem függélyes 
sziklafalhoz eljut és a esucsra fel három 
óra szükséges. Dél felé a tó völgye el 
van zárva egy gátféle emelkedés által; 
mely csak egy helyen van át törve a 
kifolyó patak által, a tő felülete maga 
csekély, alig egy holdnyi, a lezuhanó kö­
vek és szikladarabok mindinkább össze- 
szoritják azt és az onnan erdő Köpatak 
nyáron vajmi csekély vizecske. De ha 
erős zápor van, akkor a csúcsokról és 
meredek hegyoldalról száz meg száz kis 
vízesésben rohan le a viz és rövid idő 
alatt a jelentéktelen kis patak rohanó fo* 
lyóvá lesz s síkság felé érve gyakran 
nagy pusztításokat visz végbe. A Eőpa- 
taki tó felett 200 méterrel magasabban 
egy másik, még kisebb tavat találunk, a 
Tölcsértavat, hasonló fekvésű és jellegű, 
mint amaz, és rendesen a zergék tanyája

kt
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“ Hotry néhányról e pár sor kapcsán

littet tegyünk, megtalálta Récsey Adám 
cm 'B4ö as idők törvényen kívüli magyar 
^•«Lterelnöknek egy nyomtatott ren- 
'fJL^Ót az 1848-iki országgyűlési kép- 
fJeMlbáznak 1848. október hatodikén 
I2>n törvényei ellen. Récsey Adám e
rendelkezése Scbönbrunnból kelt-

Talált egy eredeti levelet giót Ká- 
■ j Sándor hires kuruc generálistól a 
to* tanácsához intézve, melyet a vitéz 

latoaa 1730 ban irt sajátkezűig.
De legérdekesebb s már ez maga is 

megérdemelte volna az eddigi kutatást, 
az az apologia ^emlékirat), amit az ev. 
ref kollégium rektora és tanáeskava 1769 
december hónap 16-án nyújtott be latinul
a város tanácsának.

Mária Terézia császár és király 
ugyanis 1752-ben letiltja a főiskola taná­
rainak a város által való fizetését, 1769- 
ben pedig helytartó tanácsa utján leír a 
város tanácsához, melyben felhívja a ta­
nácsot, hogy tudassa a főiskolával, hogy 
évszázados szokását, az ifjúság úgyneve­
zett suphkációját és a légátusságot 
megtiltja. Már maga az, hogy a tanárok­
nak a város által való fizetését megvonta, 
aagy csapás volt a főiskolára, de még 
nagyobb veszedelem környezte őket a 
suphkálás és légútié eltiltásával. Mert e 
révén nemcsak a szegény diákok szerez­
tek megélhetésükre, a kegyes jóltevő hí­
vektől pénzt, hanem egyúttal sokat gyüj
tőitek a főiskola céljaira.

Nagy okuk volt tehát a riadalomra,
de meg a szép és hatásos szavú apológia 
megírására is, melyet aztán a tanács ut­
ján terjesztettek fel a királyhoz, hagyná 
meg ez ősi s életföntartó szokást.

Az irat most eredetiben felszínre 
került.

1903 szeptember ^ .....
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Hogy az ékes emlékirat során mi 
történt, ma már igazán nem fontos,

Hiszen a suplikálást maga az ev. 
ref. konvent törölte el, még az elmúlt 
évszázad végén, a legúció pedig máig is 
fennáll, egyrészt jövedelmet, másrészt 
papi és szónoki gyakorlatot nyújtva a 
főiskola ifjúságának. Hanem mindezeknél 
fontosabb ina e néhai Írásos emlékek 
gazdaság és kortörténeti szempontból.

S igy mindenesetre dicséret illeti 
Zoltai Lajost buzgalmáért, inelylyel oda 
törekedett, hogy azokat a jelen és jöven­
dők számára megmentsék, de elismerés 
illeti a tanácsot és polgármestert is, hogy 
érdeklődéssel járultak a mentés ügyéhez.

Zoltai Lajos a selejtezését ez írá­
soknak még talán napokig folytatni fogja 
mi pedig alkalomadtán újból is fogunk 
hirt adni arról, mit is beszélnek a régi 
debreceni Írások ! ? ..

II I R EB K.

N a p 1 ó.

SZABAD 8 A G__

Ipurmuxe.um nyitva minden veetruey és ilnnep 
napon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6 ig‘

Cipész kiállítás a Simonffy-utcai pavillonban 
I nyitva naponta reggel 9-tSl este 6-ig-

Szept. 5. Pelgári lövészegylet versenye a nagy­
erdei lövöldében reggeli 8 órától.

Szept. 5. Közigazgatási bizottság gyűlése a város 
házán.

Szept. 5. Cipészek koszorú estélye az Otthon­
ban.

I Szopt. G, Magyar munkások rokkant és nyugdíj 
egyletének gyűlése az ipartestületnél dél­
után 3 ó,

Szept. G. Polgári lövészogylet versenye a nagy­
erdei lövöldében reggeli 8 órától.

Szept. 6, Gazdasági egylet gyűlése délelőtt 10

melyek itt vizet és buja legelőt, találnak 
és a mi a fő, egy magános, védett he­
lyet.

A magyar kir. kincstár, mely a leg­
utóbbi időben tekintélyes akciót fejlett ki, 
hogy a Tátra havasait ne engedje idege­
nek kezébe juttatni, nemcsak a csorba tó 
környékét vette meg, de a lomnici er­
dőknek egy részét is, főleg pedig az erdő­
terület fölött fekvő sziklaterületeket, úgy 
a Kőpataki tó környékét is. Jelenleg a 
tarpataki völgy megvetéle van folyamat­
ban és e célra, miután ezen része a ha­
tárnak nem volt telekkönyvezve, a ható­
ság póthelyszinelést eszközölt. Midőn a 
Kőpataki-lótöl visszatérve, változás kod 
véért, Tátra Füred felé vettük utunkat, a 
tarpataki völgyben nagyszerű majális 
volt, melyet a késmárki járásbiró és az 
erdészeti személyzet a hivatalos eljárás 
a kaltnával maguknak csináltak, de fáj­
dalom, egy roppant égiháboru tört ki és 
mindnyájunkat alaposan megáztatott. Szép 
látvány volt, midőn a zivatar eleinte alat­
tunk lévén, a cikázó villámokat mélyen 
8 * Uw ^ míg a fölöttünk egyideig
»»ég kék volt az ég, de nemsokára mi is 
belekerültünk a zivataros felhőkbe. Egy 
elora múlva azonban elmúlt az eső és a 
6 _augusztusi napon feiszáradt testünkön 
\ mba, a nélkül, hogy még náthát is 
kaptunk volna.

órakor
Szept 6! Kisgazdák és földmunkások és mun- 

kásnők kedélyes estéje a. Debrecen vendég­
lőben

Történelmi hangverseny.
— szept. 4,

A magyar zenének ismét ünnepet 
rendezett a városi dalárda. Tegnap este 
tartotta ugyanis az eddig megtartott 3. 
hangverseny sorozatnak mintegy össze­
foglalása képen az u. n. összevont törté 
neimi hangversenyét a nagyerdei Dobos 
pavillonban.

A mennyire nemesek, szépek és 
hazafiasok, annyira oktatók is ezek a 
hangversenyek.

Nem akarunk bár levonni a dalárda 
érdemeiből, de ki kell jelentenünk, hogy 
sikereiben osztozkodnia kell Debrecen 
város közönségével. Mindnyájan emlé­
kezünk, hogy az első történelmi hangver­
seny eszméjét némi kétkedéssel fogadta 
a közönség.

A másodikon és a harmadikon mint 
egy tüntetve a magyar zene mellett zsú­
folásig megtöltötte a Bika szálló minden 
zegét zugát. Haladtunk tehát ismét egy 
lépéssel előre. Azelőtt is tudtuk, hogy

van magyar zene, ámde annak a mai 
állapotáig való fejlődését csak a törté­
nelmi hangverseny utján ismertük meg 
igazán. — És itt beláthattuk, hogy bár 
Bzépek az idegen és klasszikus zeneter­
mékek- de bennünket leginkább a magyar 
zene hat meg és lelkesít, és pedig épen 
azért, mert magyar.

Széles e hazában legelőször a deb­
receni városi dalárda valósította meg ezt 
a nagy eszmét, a melylyel korszakot al­
kotott a magyar zene művelésében. Erre 
pedig büszkék lehetünk, mi debreceniek.

A tegnapi történelmi hangversenyen 
a magyar dal kifejlődésének legmegka 
póbb mozzanatait, a három sorozat leg 
szebb darabjait hallhatta a közönség.

Nem mulaszthatjuk el itt kiemelni 
Mácsay Sándor és Csurka István érdemeit, 
kiknek legtöbb részük volt abban, hogy 
ez az eszme testet öltött.

A tegnapi műsor Ráez Károly gyö 
nyörü játékával vette kezdetét, — a ki 
is —- zenekarával — adta elő Zrínyi 
Miklós halála, Cinka Panna nótája, s a 
Klapka induló c. zenedarabokat.

Azonkívül Nagy András énekelte el 
az ő hires szép baritonján a Cinom 
Palkó nótája kurucdalt. A műsor többi 
számát a dalárda óneke töltötte be, a 
mit nagy élvezettel hallgatott a közönség. 
Azután a fiatalság táncra perdült, a mi­
hez a talpalá valót Rácz Károly húzta 
hajnali két óráig.

Általában elmondhatjuk, hogy bár 
a hangversenyen nem is volt ott a ná­
lunk megszokott nagyszámú közönség, de 
akik ott voltak teljes megelégedésükre 
szórakoztak, a pompásan sikerült hang­
versenyen.

* Képviselői beszámoló. Rákosi Vik 
tor, a kiváló iró s a hajdú nánási képvi 
selőválasztó kerület képviselője e hónap 
hatodikén — vasárnap — tartja meg 
választói előtt az ülésszakról beszámolóját 
Hajdú Nánáson. A beszámolóra Rákosi 
Viktort Nessi Pál képviselőtársa is 
elfogja kisérni Hajdú Nánásra. A képvi 
selők tojókban jövet egy napot városunk 
ban fognak tölteni.

* Kossuth lakoma. A debreceni Füg­
getlenségi kör folyó hó 19-én este Kos­
suth Lajos születési évfordulója alkal­
mából Törő Imre vendéglőjében Kossuth 
lakomát rendez.

— X Pius és a magyar festő. Tud­
valevő, hogy X. Pius pápa képét legelő­
ször is egy magyar festőművész örökíti 
meg: Lippay Bertalan, a Bécsben élő 
kiváló arcképfestő. Lippayt a pápa rend­
kívül szívélyesen fogadta, kérdezősködött 
a feleségéről és gyermekeiről se szavak­
kal vezette be : „Kérem, jöjjön csak és 
helyezkedjék teljes kényelembe. Gon­
dolja, hogy még mindig csak a maga 
öreg velencei patriarchája vagyok, akivel 
annyit terefélt. Ki sem mondhatom, 
mennyire örülök, hogy e forró nyári na­
pok nem riasztották vissza attól, hogy 
Bécsből hozzám elfáradjon s hogy az 
én első pápaképemet megfesse. De hiszen 
ön is régebbi velencei, akivel az én ottani 
kedvenceimről beszélhetek. Mit tud róluk? 
Mikor volt legutoljára Velencében ? —
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A művész megjegyezte, hogy az utóbbi 
időben elfoglaltsága nem engedte, hogy 
Velencébe menjen, mire a pápa élénken 
válaszolta - „Nos, akkor majd ón mesélek 
önnek a legújabb dolgokról — és sok 
mindenfélét elmondott Lippaynak, végül 
aztán hozzátette: — Lám, most már 
fölösleges is lenne újra Velencébe fá­
radni.“ Lippay festő később festés közben 
emlékeztette a pápát arra, hogy jövedel­
mét mennyiszer szétosztotta a szegények 
között. N. Fiús pápa nevetve válaszolta, 
hogy a jövedelme nagyon is kevés volt, 
sőt egyizben az érseki gyűrűjét is zálogba 
csapta 250 líráért, hogy egy szegény ör­
dögön segíthessen. „Ez a gyűrűm — 
igy szólt — három évig maradt zálogban. 
Hja, nem bírtam kivergődni az adósság­
ból, sőt még az életbiztosítási kötvénye­
met is zálogba kellett adnom/1 — A 
pápa titkárja ekkor közbevetöleg meg­
jegyezte : Adjon az Isten most egy mil- 
liárdot szentségednek kárpótlásul ! —
Oh, — felelte a pápa — az is hamar 
elúszna, a nyomor mindenütt igen nagy!

-— Mikor Lippay az aláfestései elkészült, 
a pápa igy szólt a művészhez : „Ön na­
gyon is szépre festett. El ne feledje a 
homlokom fölött ezt az ősz hajfürtöt, 
erre büszke vagyok. De az arcképenjmégis 
inkább fiatalítson, hogy nagyobb bizal­
mát keltsen irántam és életerőmről te­
gyen tanúságot. A művész végül uralko­
dópárunkról is pár szót váltott s a pápa 
Ferenc József királyt, akit személyesen 
ösmer és elhunyt Érzsébet királynénkat 
nagyon magasztalta. A pápa különben 
középmagas, egészségtől viruló alak s 
könyörületes szivét nagyon jellemzi, hogy 
mikor udvarmestere figyelmeztette, hogy 
e nagy melegben a kihallgatást szüntesse 
be, igy kiáltott fel: Óh a szegények! 
Engedjétek csak hozzám őket. Olyan 
messziről jönnek, hogy a pápát lássák! 
Senkit se várakoztassatok meg / — Az 
is jellemző, hogy a menettérti jegyet, 
molyét a pápaválasztó gyűlésre váltott. 
Monsignore Bresan-nak, a titkárának 
adta, hogy felhasználja, mikor két heti 
szabadságra visszatért Velencébe:

* Jogász élet. Nagy a sürgés forgás 
ismét az ősi kollégium előtt. Tegnap 
reggel vette kezdetét ugyanis a tulajdon­
képpeni iskolai élet. A vagy azt is mond 
hatnánk, hogy tegnap fejeződött be a 
múlt iskolai óv — mert tegnap fejezték 
be a javító és pót kolioquiumokat.

Tépelődő ábrázattal jönnek mennek 
a jogászok, közöttük sokan toliakkal s | 
különböző szinti szalagokkal a közeledő 
ifjúsági elnök választás kortesei. Jönnek 
a gólyák is, reményteli arccal s telve ön 
bizalommal.

Aztán megindul a kérdezősködés :
— Kire szavaz kartárs ur 1
— Brrl Kérem, nem szavazok én 

most még senkire mig le nem vizsgáz­
tam.

— Na de ha le vizsgázik, rá szavaz 
l’álur Miklósra ? Mi !

— Itt a kezem, rászavazok, csak 
most hagyjon békében.

— No ez meg van csípve, gondolja 
a kortes s önmagával megelégedve megy 
tovább s aztán meg fog mindenkit, a kj 
útjába akad.

Végre fáradtan összeülnek a főkor- 
tesek az Ozory féle központi pártirodában 
(Központi szálloda I. em. I. ajtó. Hivata­
los órák d. e. 9—12 d, u. 3—5) aztán

1 bejelentik napi munkásságuk eredményét 
s mig meg beszélik, hogy másnapra kik 
vannak puhitásra kiszemelve s megosz­
toznak a nyakasok névsorain, megjő az 
est is. Másnak jól végzett munka utáni 
pihenés ideje volna ez úgy 9 órán túl 
már, de az ifjúság ifjú is bohó is még, 
hát miért is ne vigadna utána még 
egyet főleg ilyen kortes időben, mikor 
legékesebb szó gyakran a tett, a csengő 
pohár s mikor az ember ifjan és remé­
nyekkel telten olyan kevés ideig éli a 
világot.

* Riadalom a kisvonafoa. Épületes 
jelenetnek voltak tanúi tegnap reggel a 
Péterfia utcán járók. Három szemólyko 

csival ment a kisvonat a Nagyerdő felé 
reggel fél kilenc órakor, mikor is özv. 
Barcsay Miklósné háza előtt az ivolsó 
kocsinak elszakadt az összekötő lánca. A 
másik kocsi vezetője észrevette, hogy az 
összekötő lánc elszakadt és sípolással jelt 
adott a megállásra. — A mozdonyvezető 
azonnal megállittalta a vonatot, a minek 
az lett a következménye, hogy az elsza 
kadt, de azért még mindig gyorsan gu 
ruló kocsi a hirtelen megállított vonathoz 
ütődött óriási erővel. A kisvonaton nagy 
részt vásárlásból hazamenő szakácsnők 
üllek s a nagy rázkódásra a kosaraik fel 
borultak, szétömlött a sok tejfel, össze 
törtek a tojások, az egyik az orrát törte 
be, a másiknak a keze vérzett, szóval 
nagy volt a riadalom, de semmi nagyobb 
baj nem történt. A szerencsére apró bal 
eset azonban szolgáljon okul több gon 
dosságra és körültekintésre a vonatok 
elindításánál, mert bizony nagyobb baj is 
származhat sokszor még apró gondatlan 
Ságból is.

* halálozások, A tegnapi nap íolya 
man a következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatalnál: Bariba 
Mária rom. kath. 33 éves, Gál János 
rom. kath. 32 éves, Báe János ev. ref.
51 éves.

* i • ^ cipész kiállítás meghosszabbítása.
A kiállítási bizottság határozatához ké­
pest a cipész ipari szakkiállítás ideje 
egy nappal meghosszabbittatott és a 
nagyközönség óhajához képest a kiállítás 
csak szept. 6-án, az az vasárnap es e fog 
bezárődni. A hét folyamán naponként a 
legkülömbözőbb természetű munkák ké 
szittetnek a gépeken, az elkelt cipők 
helyei pedig újakkal pótoltatott fel. A 
kiállítást naponként a közönség szép 
számmal látogatja, s ielhivjuk mindazo­
kat, hogy a kik még ez ideig meg nem 
tekintették, a még hátralevő néhány nap 
alatt a Kiállítás megtekintését érdekes és 
tanulságos voltánál fogva el ne mu­
lasszák.

„ ivó. A kis gazdák, földműn 
kások és munkásnők vasárnap e hónap 
Bikán este a Debrecen sörcsarnok kert 
helyiségében kedélyes estét rendeznek 
egyleti alapjuk javára. A vigalmi bízott 
ság e mulatságra az érdeklődőket ez utón 
is meghívja.

* A fürdők borbélyai. A kereskedelmi 
miniszter elrendelte, hogy a jövőben a 
fürdők borbélyai nem lehetnek többé 
borbély^ segédek, hanem csak is képzett 
s önálló borbélyiparosok. Egyben meg- 
hagyja a miniszteri rendelet, hogy a va­
sárnapi és ünnepnapi munkaszünéieket a 
fürdői borbélyok is kötelesek betartani. 
E szerint a fürdőkben a borbélyok vasár­
nap és ünnepnapon déli 12 óráig dolgoz­
hatnak, Szent István napján pedig egész 
nap munkaszünetet kell majd tartaniok.

* Feloldott zártat. Tiszacsegérői a 
hatott körrnü állatok között nézi) él 
körömfájás a napokban megszűnt — a 
hatóság ennek alapján a zárlatot fel 
oldotta es az összes iorgalmi korlátokat 
hatályon kívül helyezte.

* Ruházati cikkek száilitása a közös 
hadsereg SZámara.lparosainknak hírül adiuk 
hogy a cs. és kir. közöshadsereg 1904 évi 
bőrnemü ruházati és felszerelési cikkei 
szállítására az árlejtési hirdetmény meg­
jelent, az ípartcstület tehát felhivia a 
szíjgyártókat és nyergeseket, úgyszintén 
a csizmadiákat és cipészeket a pályáza 
tok beadására, s tudomásukra hozza 
hogy átvételi állomások Aradon, Kassán 
es Brassóban lesznek felállítva. Az aján­
latok legkésőbb ez év november hónapié 
a kér. es ipar. kamarához adandók be.

* Csizmadiák bérharca. Alig alakult 
meg a csizmadiák termelő és árucsarnok 
szövetkezete, sőt móg a munkát is csak 
a múlt hét végén kezdték mag banne s 
már is kiütött a munkások között a bér 
harc. Sok méltányos és sok vélt sérelem 
az, ami a békétlenségük szülője, s mely 
nek megbeszélése s illetőleg megszűnte 
tése végett tegnap délelőtt az Otthon 
vendéglő udvarán gyűlést tartottak a 
szövetkezet munkásai. A gyűlésen Mé 
száros Lajos elnökölt, mig a gyűlés 
jegyzője Köblös János volt. A gyűlésen 
többen felszólaltuk s panaszuk az igaz 
gatóság és a csekély munkabér ellen 
irányult. A gyűlés hangulata meglehető 
sen elkeseredett volt és a szónokok kö 
zött akad még olyan is aki a még alig
megalakult szövetkezet feloszlatását ja 
vasolta.

* Van-e már tizenkét óra? Dohog 
a nagyerdő feiől a kisvasút vonata be a 
város felé. A Margit-fürdőn túl a hon­
véd-laktanyával szemben megáll a vonat. 
Fel és leszállás. Azután sípol a kalauz 
és a gépész csenget ős a kis vonat lomha 
gépe megindul. E pillanatban nagy 
sietve szalad ki a sarokház kapuján egy 
tömzsi, hájas, izzadt hoinloku kis ember.

A kalauz észreveszi, sípol egyet és 
megálliija a vonatot. Hadd szálljon fel a 
jámbor, ne várjon félóráig.

A bajszos törpe pedig odabioeg a 
vonat feljárójához, ajólelkü kalauz kö­
zelébe.

— Csak azt akartam kérdezni: már 
tizenkét óra'? . . .

* Sertesvész a szomszédban. Dereos
kén — mint oltani tudósítónk Írja — a 
sertésvész, valamint a lovak és szarvas 
marhák között a lépfene pusztít. A ható 
ság e miatt Derecske és területére a 
zárlatot a sertések, lovak és szarvasmar 
hákra elrendelte.

* Utazás a zsolnai iparkiállitásra. A
magy. kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint a zsolnai iparkiálli- 
tás tartama alatt vagyis f. évi augusztus 
1-től szep;ember 13 áig annak összes 
állomásairól valamint a Kassa Oderbergi 
vasút magyar vonalának állomásairól 
kezelésük alatt álló helyi érdekű vasutak 
állomásainak és a szomszédos forgalom­
nak kizárásával, — Zsolnára úgy a sze­
mély mint a gyorsvonatokhoz minden 
szombaton és vasárnapon valamint a 
Szent István ünnepnapon és az azt meg­
előző napon mérsékelt áru menettérti 
jegyek adatnak ki. Ezen menettérti je-

, . 1903. szeptember 4.



gyek. melyek árai minden állomáson 
hirdetve vannak érvényességük tartamán 
helül a kiállítás egyszeri megtekintésére 
mégpedig tetszés szerinti napon tehát 
azon napokon is, a melyeken magasabb 
'belépő árak szedetnek be jogosítanak, mi 
mellett azonban a menettérti jegy a ki­
állítás pénztáránál lebélyegzés végett
bemutatandó.

A menettérti jegyek ti napig érvé­
nyesek oly módon, hogy a kiadás napja 
első napnak számittatik s a viszonutazás 
legkésőbb a hatodik napon éjfél előtt 
megkezdendő.

Miután ezen menettórtijegyek csak 
a kiállítás látogatásának megkünyebbi- 
tésc céljából adatnak ki, ennélfogva ezek 
a visszautazáshoz csak is abban az eset­
ben érvényesek, ha azok tulajdonosa a 
kiállítást tényleg meglátogatta, melynek 
bizonyítékául a jegyeknek a kiállítási 
pénztár bélyegzőjével kell ellátva lennie. 
'Azon menettértijegy mely ezen legbélyeg 
zéssel ellátva nincsen, a visszautazásra 
nézve érvényét elveszti.

A kiállításra utazó közönség egyút­
tal figyelmeztetik, hogy az idegen for­
galmi és utazási vállalat részéről egyet- 
értőleg a kiállítás igazgatóságával annak 
a központi menetjegy irodájával (IV.) 
Vigadótér 1 sz.) valamint az összes vi­
déki fiók irodáiban elszállásolási szelvé­
nyek adatnak ki, 9 kor. 25 fill, ért, 
melyért az utas egy napra egy szobát 
világítással és kiszolgálással, " valamint 
reggelit, ebédet és vacsorát kap.

Azon utasok kik ilyen szelvényeket 
váltanak figyelmeztetnek azonban, hogy i 
Zsolnára való érkezésük alkalmával a 
pályaudvaron levő elszállásolási irodában 
jelentkezenek, mely őket elszállásolni 
fogja.

Minden egyéb felvilágosítást a m. 
kir. államvasuiak központi menetjegy 
irodája (1\ . X igadótór) készséggel megad.
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érvAnví! *épno!í és visszavonásig
érvényben maradnak. 6

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyart testvérek zene 
kara játszik.

==__££ A B A DBA O

EGYLET.

Tisaiujitó közgyűlés. A Magyaror­
szági Munkások Rokkant és Nyugdíj 
ügyletének debreceni fiókpónztára szept. 
hónap 6-án, vasárnap délután 3 órakor 
az Ipartestület tanácstermében Simonffy- 
utca 1. sz. (I. emelet II. lépcső) rendkí­
vüli tisztújító közgyűlést tart, A közgyü' 
lés napirendje: a lemondás következtében 
megüresedett elnöki, alelnöki és egyéb 
tisztségek betöltése.

Estély. A Tolnay Kornél máv. üzlet 
vezető védnöksége alatt álló Debreceni 
Máv, Altiszti-Kör szeptember hónap 5-én 
este 8 órakor a kör helyiségében a da­
lárdái a lap javára szórakoztató estélyt 
tart. Belép i dij az estélyre személyenként 
60 fillér, Felülfizetéseket köszönettel fo­
gad a dalkör. Az estély műsora : 1. Az 
öngyilkos. Monolog., Előadja Ivacovszky 
Gyula. 2. Népdalok Énekli Faragó Emma.
3. V ig kupié. Előadja Kicovszkv Gyula.
4. Szervusz. Monolog. Előadja Th-ilviser 
Alajos. 5 Az utazó. Előadja Kaoovszky 
Gyula. 6. A zongorakiséretet és egyéb 
darabokat előadja Őrhely József ur. — 
Az estély után táncmulatság lesz.

1 Gaboaaszállitás Fiumébe és a vái
Süllőidre. A magy. kir. államvasutt 
igazgatósága közli, hogy a kereskedelmi 
ügyi m. kir. ministeri ur ő nagymélt 
■'ágának f. évri 55496—1903 sz. engedéh 
alapján a Fiúméba, valamint általábi 
a vámkülföldre rendelt gabona szálli 
Hiányokat is őrleményeket eltérőleg í 
üzletszabályzat 56. §. 4. pontja alatti á 
alános határozmányaktól soronkivül t 

első sorban fogja továbbittatni, mig 
magyar bel (Fiúmét kivéve) és a m: 
gy ár osztrák forgalomban, a kocsi ráki 
manyu fehérárukra nézve (ólő állatok; 
es romlandó árukat kivéve) a felvétel i 
szállítási határidő iránt az üzletszabályz; 
):) >• y- pontját fogja alkalmaztatni.

A magy. kir. államvasutak igazgati 
=aga közli továbbá, hogy ugyanazon m 
materi engedély alapján a dijszabá; 
szaru rakodási határidőt, mindazon áruki 

-ve melyek a mindenkor érvényű 
u jszabási határozmányok szerint a fele 
™ rakandők ki, vagy be, 9 (kilen, 
nappali orara szállította le.

azonban a szállitó közönsé 
Hl1! UtA°b1?1 iuiózkedás terhét lehető cse 

m,rTben érezze, intézkedés tétetet 
a. kf ? ^ f hol a felek azt kívánják,
«' • "S berakás a fél f költségére és vészé 

re a vasút által foganatosíttassák, 
«rfnm/ I közöltetik, hogy a gabom 
íe'évoi n^e V ® ^ romlandó áruk kivé 
0„va. A, vámkülföldre rendelt valamenn) 
mánvni 'y kocsirakományu teherszállil 
nem^n me|y0kiiek elfuvarozása azonm 
üzlpts»SZi!VuZÖ^thető, a német vasutegylet 
,limi,-lMl-7.at 43 §. 5 póthatározmány 
ideuWfi CSa^IS főhető elszállításig val 

k es megőrzésre fogadtatnak el. 
zen intézkedések f. évi szeptembe

V á ff ? h ffc W
l Ä » l S 1 .1 ü Mr

A király Budapesten.
Budapest, szept. 3. Ő felsége 

a király ma este fél nyolc órakor a 
székesfővárosba újból megérkezett. 
A pályaudvaron Márkus József fő­
polgármester és Rudnay Béla főka­
pitány fogadták ő felségét, ki a fo­
gadásához megjelent óriási néptömeg 
lelkes tüntetései közepeit a királyi 
várba hajtatott.

*

Budapest, szept. 3. A királynak a 
várba való kocsizását két kínos jelenet 
zavarta meg ma. A nyugoti pályaudvar 
nál ugyanis egy Acél Ödön nevű cseléd 
szerző-segéd dobott egy kérvényt a ki- 
rály kocsijába, melyben arra kéri a fel­
séget, nézze ei neki eddigi két megbün­
tetését, mert az újabb főkapitányi rende 
let értelmében mint rovott életű nem 
kaphat a cselódszerzőknél állást.

A lánchíd előtt pedig Mai ez Sala­
monná szintén kérvényt dobott az udvari 
fogatba, melyben az apjától kihágás 
miatt megvont bérkocsis engedély visz- 
szaadását kéri.

Mindkét kérvénydobót a rendőrség 
megbüntesésük végett előállította.

A trónörökös a délvidéki hadgyakorlatokéi.
Temes Újfalu, szept. 3. Lippán a 

trónörökös Gelb alezredes szárnysegéddel 
Rémi sorhajóhadnagy szolgálattóvö tiszt 
tel kiszálltak, a hol Molnár főispán a 
következő szavakat intézte a trónörö 
koshoz:

— Császári és királyi fenségedet 
hódoló tisztelettel és igaz örömmel üdvöz 
löm Temesvármegye területén. Isten hozta 
fenségedet!

A trónörökös következőleg válaszolt 
magyarul:

— Köszönöm, nagyon szép a iogad 
tatás. A felséges ur nagyon sajnálta, hogy
nem jöhetett el.

A trónörökös azután kezet fogott 
Molnár főispánnal, a ki bemutatta az al 
ispánt, kitől a trónörökös az általános 
viszonyokról és a termésről kérdezőskö 
dött. Azután e tőispán több urat mutatott 
be a trónörökösnek, a ki mindegyikkel 

j magyarul beszélgetett, viszonyokról, a 
termésről és egyéb elfoglaltságaikról kér 
dezősködve. A trónörökös többször kite 
jezte megelégedését a szép fogadtatásért. 
Ailios állomáson a trónörököst Beck báró 
vezérkari főnök várta a hadgyakorlati fö 
vezetőséggel, a vezérkari tisztekkel és a 
külföldi attasékkal együtt. Ezután lóra 
szállták, s az állomástól 15 kilométernyi 
távolságból nézték a két ellenséges lovas 
hadosztály ütközetét.

Temes Újfalu, szept. 3. A trónörökös 
Windishguitz Lajos herceg táborszernagy 
csapatfelügyelővel érkezett Alliosból Te­
mes Újfaluba a lakosság lelkes éljenzése 
közt, ahol egyenesen a gyönyörű parktól 
övezett grófi kastélyba hajtatott. A kas­
tély lépcsőjénél Zselinszky Róbert gróf, 
Molnár Auktor főispán és mások fogad­
ták. Zselinszky gróf rövid pár szóval 
üdvözölte a trónörököst, aki örömét ki­
fejezte a szép fogadtatásért. A trónörökös 
kezet szorított a főispánnal, majd bemu- 
tattatía magának a községi jegyzőt, kitől 
a községi viszonyokról kérdezősködött. A 
trónörökös mindenkivel magyarul társai - 

I gott. A trónörökös ezután visszavonult 
lakosztályába, s a délelőtt folyamán lá­
togatást tett Zselinszky grófnénál. Dél­
ben fél 1 órakor ebéd volt a sátorban, 
melyre a hatóságok fejei voltak hivata­
losak. Mindenki el van ragadtatva a 
trónörökös lebilincselő egyéniségétől.

*

Lippa és a környéken fekvő falvak 
fel vannak lobogózva. Az egész vidék 
intelligenciája és a lakosság már napok 
óta készül a trónörökös fogadására. A 
király úti progrummja úgy volt kitűzve, 
hogy Lipáról Temesujfaluig kocsin megy 
és ezért ezt az ivat feldíszítették és diá- 
dalkapukat állították fel, de a trónörökös 
megváltoztatta az útirányt. Az egész Lippa 
lázas izgalomban várta a trónörököst 
Már kora hajnalban talpon volt mindenki 
és az utcákon nagy élénkség uralkodott, 
hol egyesületek és testületek csoporto­
sultak.

Öt óra előtt a Lippától félórányira 
lévő állomáshoz bucsujárásként tódult w 
nép és a környékről mintegy 2000 ember



gyii ekezett az állomás előtt. A verőfényes 
s/ép időben a fellobogózott királyi sátor­
éi jobbra 300 fehérruhás leány sorako­

zott a Vörös Kereszt és nőegyletek el- 
nóknöi és tagjai vezetésével. Mögöttük a 
tűzoltó s lövészegyletek és az iparhatósá­
gok zászlókkal és zenével sorakoztak.

A királyi sátor előtt diszmagyarban 
várakoztak Molnár Viktor temesi főispán, 
Cabdebo Gergely alispán, Joánovits Sán 
dór főjegyző, Piebelicay Ödön központi 
főszolgabíró, Nagy István, Mijorovszky 
Béla szolgabirák, Vannay Gusztáv köz 
jegyző, mint a iippai rendező bizottság 
elnöke ott voltak inég Mindéi József 
Iippai községi biró és Szavic György 
Iippai községi jegyző. A trónörökös Bécs 
bői Budapest érintése nélkül pontban ti 
órakor érkezett meg Lippára. I tközben 
sehol sem mutatkozott. Lippán szárny 
segédével a közönség zugó éljenzése kö 
zőtt leszállott. Molnár főispán üdvözletére 
a trónörökös tiszta magyar nyelven vá 
Jászolt, megköszönve a fogadtatást. - 
Ezután az alispánt tüntette ki megszólj 
tásával, majd pedig a főispán bemutatta 
az összes megjelent urakat. Mindéi köz 
ségi bírótól azt kérdezte, hogy mennyi 
lakossága van Lippának és azután meg 
slégedését fejezte ki fogadása fölött. A 
trónörökös 6 óra 15 perckor a megjelen 
íek éljenzése között a vonatra szállott, 
miközben a tüzoltózenekar a magyar 
himnuszt játszotta, a lövészegyletek pedig 
tisztelegtek. A trónörökös Alliosra ment, 
u hol fogadás volt. Ott azonnal lóra 
szállt és a hadgyakorlatokra ment.
Rhuen Héderváry gróf magánkihallgatáson.

Budapest, szept. 3 Őfelsége holnap 
délelőtt Khuen Hrdevv áry gróf minisz 
terelnököt magán kihallgatáson fogja 
fogadni.

Az angol király elutazása.
BéCS, szept. 3. Őfelsége nyitott ko­

csin kevéssel 10 óra előtt Edvard király 
lyal a nyugoti pályaudvarra hajtatott. Az 
egész utón a közönség lelkes ovációkban 
részesítette az uralkodókat. A pályaudva­
ron buesuzásra megjelentek Fülöp kó- 
burgi herceg, az angol nagykövet a kö­
vetség személyzetével, — Mensdorf gróf 
követ, Schöller Pál főkonzul, Feldscharek 
konzul stb. Az angol király mellé disz 
szolgálatra rendelt urak elkísérték a ki­
rályt a pályaudvarra. Az uralkodók rövid 
eereleí tartottak, azután a perronra men 
tek, ahol szívélyesen elbúcsúztak egy 
mástól, kétszer megcsókolták egymást és 
megszorították egymás kezét. A király 
aztán szívélyesen elbúcsúzott Bechtols­
heim bárótól, mialatt királyunk az angol 
király kíséretének tagjaival fogott kezet. 
Edvard király ezután fölszállott a szalon 
kocsiba, amelynek ablakánál megjelenve 
egészen a vonat elindulásáig társalgóit 
uralkodónkkal.

A vonat megindulása után a két 
uralkodó integetett egymásnak, mig 
csak a vonat el nem hagyta a csarnokot 
Edvárd király tegnap Goluchowski gróf 
külügyminisztert külön kihallgatáson fo 
gudta,

Katonai forrongás Triestben.
Triest, szept. 3. Az itteni 97 sz. cs. 

és kir. gyalogezredben a harmadik éves 
katonáknak visszatartása miatt ma a 
katonák között forrongás tört ki. A 
katonák utcai tüntetést rendeztek, gya 
láztiík a hadügyminisztert, földhöz 
vagdosták oldalfegyverüket, esküdözve, 
hogy nem szolgálnak tovább.

* ___ 8 Z A B A I> 8 A H-ji.'-í-rci— -• •
Egy őrmester felszólította a lázon- 

gókat, hogy a tüntetést hagyják abba 
mire a nóptömeggel egyetértve mely 
pártjukat, fogta — fenyegető magatartást 
tanúsítottak.

A kiküldött őrjárat hírére azonban 
elszéledtek s csupán hatot akart közülök 
az őrjárat bekísérni, de ezek is ellensze­
gültek. A katonák ellen megindították a 
legszigorúbb vizsgálatot. Több tüntető 
polgári egyént is letartóztattak.

Gabona tőzsde.
Budapest, szeptember 3, Buzakinálat jó, 

vételkedv élénk. Kedvező irányzat mellett 65,000 
métermázsa került forgalomba jól tartott 
árakon, Egyébb gabonanemek változatlanok,
Idő szép,

Búza októberre 7.45-46
, novembere ; 71 72

Rozs október 6 24—25
, októberre 6.50—51

Zab októberre 0.43—44
, novemberre 5 67—68

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Az ügyvédi kamarából. A debreceni 

ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Pólya Céla szolnoki ügyvéd, elhalálozása 
következtében, az ügyvédek névjegyzéké 
bői töröltetett s iro dája részére már előbb 
betegsége tartama alatt dr. Hunyor 1st 
ván szolnoki lakos ügyvéd neveztetett kj 
gondnokul.

§ Egy légyott következményei. Egyik 
fővárosi napilapban G. R. ügyvédjelölt 
szorgalmasan hirdette, hogy kellemes, 
fiatal úrnővel szeretne megismerkedni O 
maga vagyonos és hajlandó minden ál­
dozatra. Kapott is egy csomó ajánlatot. 
Egyik levélben gyöngéd női Írással tud­
tára adták, hogy egy előkelő ur fiatal, 
feltűnően szép özvegye szívesen vállal­
kozik a barátnő szerepére. Mindjárt kö­
zölve volt is. hogy egyik Andrássy-uti 
kávéház előtt fog ülni augusztus 20-án 
délután hat órakor, kék ruha, fehér szál 
ma kalap lesz rajta és kezében ismertető 
jelül elefánt csontból készült lorgnette-et 
fog tartani. — Ha a hirdető érdeklődik 
utána, elmegy a rendes-vousra és ha 
megtetszik a hölgy, üljön bátrán mellé 
és szólítsa meg e szavakkal :

— Engedje meg, hogy a lakásán | 
tiszteletemet lehessem.

Az ügyvédjelölt kiváncsi volt a fel­
tűnő szép nőre, elment a találkára és a 
megjelölt helyen csakugyan egy elraga­
dóan szép asszony ült kék ruhában, la- 
hér kalappal, egyik kezében képes heti­
lapot, a másikban pedig elefántcsontból 
készült lorgnettet tartott, A fiatal ur né 
hány pillanatig fikszirozta hölgyét, aztán 
gyors elhatározással odaült mellé, miköz 
ben iskolás gyermekek módjára hadarta 
el az ismertető mondatot. A nő megle 
pődve nézett a tolakodó alakra, a szem 
télén ajánlat hallatára a dühtől elpirult 
felugrott az asztaltól és a vakmerő ajánl 
kozót arcul ütve, a kávéház belsejébe 
menekült.

Ennek a kínos incidensnek a buda

pesti büntető járásbíróság előtt volt foly 
tatása, ahol kölcsönösen becsületsértés 
miatt pürölték be egymást. A tárgyaláson 
kiderült, hogy a hölgynek egyik jó ba 
rátnője gonosz tréfát követett el, hogy 
igy S. B. mérnök feleségei, aki u levél 
ben leirt öltözetben mindennapos vendég 
volt a kávóházban, egy hiszékeny űriem 
benvl kompromittálta. Az ügyvédjelölt a 
tárgyaláson bemutatta a levelet és a mér 
nökné határozottan felismerte a barátnője 
Írását. Most tehát majd ez ellen fordul a 
megbánlott nő megtorlásért.

Begénycsarnok.
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Jk iejieeivéar.

M ásodik rósz.

(Folytatás.)
Egész megjelenése naiv önmegelé­

gedésre vallóit. Gyors szempillantással 
végig mérte barátja kissé falusias öltözé­
két, de pajtása kevósbbó í'ővárusias kül­
seje mellett is kedvére volt, hogy a Bar- 
rois department e tekintélyes ősnemes 
családjának tagjával barátkozható.

Már úgy látta magát, mint egy Lo- 
uéssart pártfogóját, a mivei majd hen­
ceghet a Qouartier Latinban. Karonfogta 
tehát baráiját és vele ment tovább.

— Mily szerencse, hogy veled talál­
kozhattam. Te is itt vagy állandóan Pá­
rásba "? — keidé most tőle.

Louéssart igenlőleg felelt és elmondta 
hogy jogot hallgat.

— Ládd, ón is — válaszolt Senlisse 
— Fogadjunk, hogy az egyetemről josz"

— Igen, tíz órakor római jogot hall­
gattam.

— Hát te halgatod az előadásokat? 
Ez derék dolog de majd leszokol róla 
te is. És ha szabad kérdenem hová mégy 
most ?

— Reggelizni. Jöjj velem, ha nincs 
jobb dolgod.

— Hol reggelizel ?
Savinien megadta étkezőjének a 

cimét, Seblisse megvető kicsinyessel 
mosolygott.

— Ósmerem.
Afféle ügyvédi írnokok járnak oda. 

De te ugyancsak unatkozható! abban az 
odúban.

— Oh, igen, unatkozom, vallotta be 
feszóly nélkül Louéssart.

— No hát, akkor menjünk most az 
én vendéglőmbe. Két lépésnyire van in­
nen. Nyugodtan megreggelizünk.

Élvezette Foy öthöz, maga mellé ül­
tette egy kis asztalkához és megrendelte 
a reggelit.

Savinien, a kinek ez ugyancsak im­
ponált, 8 bármennyire igyekezett is rej­
tegetni vidéki volté', meglepődött a bab- 
feliér terítéken, a kiszolgálás előkelőségen 
és az orrukat fönnhoidó pincérek aláza­
tosságán.

Erőlködése, hogy csodálkozását lep­
lezze eleinte hideg és tartózkodó modo­
rúvá tette, de nem sokára az italok es 
ételek izessége és zamata, melyekkel 
Senlisse őt nagylelkűen megvendégelte, 
fokozatosan feloldották fagyosságai.

(Folyt, küv.)
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8 Szsrdncse fel! 9

Egy koronáért portó- 
mentesen küld HZ 0/T08- 
szövetség sorsjútékához 
egv sorsjegyet az OR­
SZÁGOS SAJTÓ iroda 
Budapest, Kemény Zsig- 
mond-utea 11.

Húzás már október 10. 
I84O nyeremény. 1 fő-" 
nyeremény 40000 Kor.
Leg7iagyobb nyeremény 
legkedvezőbb esetben
5(X >00 Korona,.
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Ezen feltételektől eltérő vagy nem 
kitűzött batáridőre beérkezett valamint 
d távirati utón tett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a 
(elajánlott bérösszegre való tekintet 
nélkül szabadon történik.

Aradon 1913 augusztus hóban 
A magy. kir. államvasutak aradi üzletve-

. s Hbadsaö

(Utánnyomás nem díjaz tátik )

Magyar királyi államvasutak. 

24052 I. sz. Üzlet vezetősége Aradon.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Gyula- 

fehérvár állomásán levő buffet bérletére 
ezennel zárt ajánlani pályázat hirdet- 
tetik. A bérlet 1904 évi január 1 jé- 
vel kezdődik és tart azon idő pontól 
számított öt éven át vagyis 1909 évi 
december hó 31 ig.

A bérleti felvételek valamint az 
ételek és italok árjegyzéke az alulírott 
üzlefcvezetőség I. osztályában a rendes 
hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 
8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők 
vagy kívánatra postán megküldetnek 
miért is az ajánlattevőkről feltételez­
őik, hegy azokat ismerik és egész ter­
jedelmükben kötelezőknek elfogadják

Az ! koronás bélyegü és „Aján­
lat Gyulafehérvári buffet“ bérletére a 
24Ö52|1903. számhoz felirattal ellátott 
borítékban zárt lepecsételt s két tanú 
előtt aláirt ajánlatok a vonatkozó ok 
monyokkal (erkölcsi bizonyítván ipar 
engedély stb.) együtt 1903' évi szep­
tember hó 29-én déli 12 óráig az 
alti In ott üzletvezetőség általános (I.) 
osztálya főnökénél nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 100 kor, azaz 
száz korona készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leg- 
késoDb 1903 évi szeptember hó 29-én 
,1 Í2 óráig a magy. kir. államvasu- 

* iradi üzletvezetősége gyüjtőpéuztá- 
ranát leteendő.

1 akarékpénztári letétkönyvek bá- 
Mtpénz képen nem fogadtatnak el. — 
értékpapírok a budapesti illetőleg a

íőztidén legutóbb jepyzett 14 nap- 
aem. rd&ibb árfolyam szerint jegy- 

-•j„. ^-ékben de soh sem névértéken 
f ul fo=nak számíttatni. A készpénz­
ül* '?,teít ös8zeg után kamat nem fi­
zettetik.
m A bánatpénz letétele az ajánlatban 

a hétről nyert pénz- 
tol,an!i^tj'egy az ajánlathoz nem csa-

Nagyságos Asszonyom!
Azon körülmény, hogy városunk leg- 

intelligensebb elemei oly rendkívül módon 
nélkülözték női kalapsziikséglbtük be­
szerzésénél egy olyan di vatterem előnyeit, 
hol az esetről esetre változó divatkülönle­
gességeit közvetlenül a külföldről érkezve 
szerezhették volna be, indított arra az 
elhatározásra, hogy több

párisi elsőrangú céggel, 
nagy áldozatok árán közvetlen összeköt­
tetést létesítve, helyben Piac-utca Í9. SZ. 
1 emelet < Bánunkéi ház) kizárólag párisi 
modell kalapokból

Női kalap divat-termet
nyissunk. Vállalkozásunkkal egy olyan 
hiányt igyekszünk pótolni, mely intelli­
gens hölgyeink régi óhaját lesz hivatva 
teljesíteni s ezen körülmény remélnünk 
engedi, hogy nagy áldozatokkal létesített 

női kaíap divat termünket 
szives bizalmával és nagybecsű pártfogá­
sával kitüntetni kegyes lesz. Egyszers­
mind megjegyezzük még, hogy minden 
gyászmegrendelést és átalakítást — mit 
szintén elvállalunk Budapesten végezte­
tünk el s igy azon helyzetben vagyunk, 
hogy ebben a tekintetben a legkényesebb 
ízlést is kielégíthetjük, ilynemű rende­
lések és átalakítások, dacára annak, hogy 
Budapesten készülnek, a legrövidebb idő 
alatt és a legjulányosabban eszközöl­
tetnek.

Vállalatunk támogatásához szives 
jóindulatát kérve, maradtam kitűnő tisz­
telettel, mint a divatterem vezetője

[Rosenthal Jenőné.

Kaiser Salamén
Hatvan-utea 2. szám allatti havi és 
heti részletüzletóben, az őszi és téli 
áruk nagyválasztókban megérkeztek,
u. m.. férfi, fiú és gyermeköltönyök, 
női felső kabátok és felöltők, vásznak, 
kanavászok, képek és tükrök nagyraktára.
H

Hegedűk
képezdészek
részére
vonóval
együtt

9 koronáért
kaphatók

Schmidt S,
hangszer raktárában, Piac-utca 73.

j ti'-.‘"-3" m -tuvrzrvx swisurasatsnBsawfismflíaaTiíűísiíAiaKíaíaT A 1

' •. yvs- -- C Yp SS®
*hA’ViTg.v ' A\y.1 j t Mk

Ä;

Étvágytalanság,

Emésztéshiány
a rohitschi Tcmpetforrás vize rendszeres 
ivása által megszűnik. Régibb krónikus 
állapotoknál a Styria forrás jobb hatású.

Nagyraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest, Báthory utca 8.

Miért szenved ön ?
mes operációt

holott önnek a legjobb gyógyszer áll. 
rendelkezésére, miáltal minden veszettel 

elkerülhet,ez a Therry A. gyógyszerész féle

nW vví-’.v;)

valódi csoda ksnlIíola-keaőDs.
B g/őgys tarral egy 14 év»8, gy ógyitli vdm i ve 11-tote lábé íjt 

gyógyitatott lei, újabban egy 25 óvas rmzard bitigtég.
Ez a valódi csoda Centifolia-kenőcs h wzníltatik. Mell és lejbe 

tegsógeköl gyermekigyaso cnát, vörheny, sebfolyások, dagadt lábak, 
gás, szúrás, lövéseknél, idegen tárgyak kivételénél a testből, mint 
iivjg d arab v-c.fa u u ) t, tő vi mk. D tga latokn ti, rákos képződések­
nél égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nyagdaganatníl sat. sat. Csak 
Í5 tégely küldetik ,el egyszerre, ára 3 kor. 50 fii. franko a pénz eiő- 
,eges beküldése mellett vagy posta bélyegekben.

Számos bizonylat áll rendelkezésre.
utánzatoktól óvakodni kell, fenti védjegy s a felírás „Schutzengel—Apotheke 
des A. Thierry in Pregrada legyen beégetve, Minden tégelynél használati uta­
sítás van. Utánzók a törvény értelmében megbüntettetnek, szinte a hamis elá­

rusítók.
Főraktár Budapesten Török J, gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelback S.

gyógyszerésznél, Bécsben Brady E. gyógysz résznél.
B.
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3süo la i növendéüeü
részére legelőnyösebb bevásárlási 

forrás u. m. :

Legújabb magyar gyárt­
mányú, vászonfedelii fü­
zetek, valódi E. 0. Richter 
féle és magyar gyártmá­
nyú körzők, Rajz papír és 
Rajztömbök, valódi fiumei 
rajzpapirból 'készítve, vo­
nalzók, Rajztáblák, dörzs- 
gummi. Tubus és gomb­
festékek, valódi chinai tu- 
sehok, iskola táskák, leg­
jobb zsebirón. tollnyelek 
és tolikések, legjobb mi­
nőségben és feltűnő olcsó 
árakban. Iskolai könyvek 
bekötése egész vászonba 
névbenyomással dara bon­
ként 40 fillér, félvászonba 
papirkötésbe 20 fillér. __

P on gr ác z Géza
papíráru gyári raktárában

Debrecen, Piac-Htea 7.
— Bika szálloda mellett _

1903. szeptember 4

GÉPGYÁR
vas- és fémöndöde részv.-társ.

SZOMBATHELY
Raktár: Budapest, XT'., Lipót-körut 15.

Gazdasági gépeket, Benzin-motorokat
——Bciiziivinotmoe* CNéplékmlelelí.
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MttlonUPpItéhSífíS v.í. liongerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártás Teli es 
_____________5_____________ mumalmi berendezések, 1 6J ü -!< s
KÜIŐIlleSeNi»>tí ; Legújabb szerkezetű csavaros és szabadalmazott viznyemásu

Ohbttrne 1,1. >8.-íeSp világhírű amerikai arató és kaszáló gépek inas-var- 
------------------------- ------------------------ országi kiváló képviselősége.

85 m m
ií|i(s árjegyzék ingyen is téiienk — Kívánatra minden miségiéire Ilin költségvetés.
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkaükus sós savanynviz.
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kiváló köptető és étvógyemelő szer.
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, 
tüdőlubereulosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bánt&lmair ál, vérszegénységnél 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Geréby Fiilöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gjégyszertárban, rirogueriában és íüszerkereskedésben.
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Dohrscea, nyomatott László Józwí
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